

# Stepan Bandera

W [cs.wikipedia.org/wiki/Stepan\\_Bandera](https://cs.wikipedia.org/wiki/Stepan_Bandera)

[Skočit na navigaci](#) [Skočit na vyhledávání](#)

## Stepan Bandera

Stepan Bandera



<b>Narození</b>	<u>1. ledna 1909</u> <u>Staryj Uhryniv</u> <span><span><span></span></span><span> </span></span> Rakousko-Uhersko
<b>Úmrtí</b>	<u>15. října 1959</u> (ve věku 50 let) <u>Mnichov</u> <span><span><span></span></span><span> </span></span> Německo
<b>Příčina úmrtí</b>	otrava
<b>Místo pohřbení</b>	Lesní hřbitov v Mnichově
<b><u>Alma mater</u></b>	Lvovská polytechnika
<b>Povolání</b>	<u>politik</u>
<b>Ocenění</b>	Řád státu
<b>Politické strany</b>	<u>Organizace ukrajinských nacionalistů</u> OUN-B
<b>Nábož. vyznání</b>	<u>Ukrajinská řeckokatolická církev</u>
<b>Choť</b>	Jaroslava Vasylivna Banderová
<b>Rodiče</b>	Andrij Mychajlovyč Bandera a Miroslava Banderová

---

**Příbuzní**

Vasyl Andrijovyč Bandera, Olexandr Andrijovyč Bandera, Oxana Andriivna Banderová a Bohdan Andrijovyč Bandera (sourozenci)

---

**Podpis**



**multimediální obsah** na [Commons](#)

---

Některá data mohou pocházet z [datové položky](#).

**Stepan Andrijovyč Bandera** (ukrajinsky Степан Андрійович Бандера; 1. ledna 1909, Staryj Uhryniv, Halič – 15. října 1959, Mnichov) byl krajně pravicový vůdce ukrajinského národního hnutí na západní Ukrajině v letech 1941–1959 a předseda radikálního, teroristického křídla Organizace ukrajinských nacionalistů (OUN) a později i Ukrajinské povstalecké armády (UPA).

Údaje o Banderovi a hnutí OUN se v tisku a zprávách liší z důvodu snahy obhajovat, zkreslovat jeho vliv a činnost. Což vyvrcholilo udělením posmrtného ocenění Hrdina Ukrajiny. Toto ocenění bylo následně zrušeno.

Bandera je některými považován za kontroverzní osobnost. Některými je považován za národního hrdinu a jinými za válečného zločince a masového vraha (Bandera nebyl zapojen do tzv. masakru ve Volyni). Za druhé světové války byl po krátkou dobu uvězněn v *Zellenbau*, součást koncentračního tábora Sachsenhausen pro politické vězně. V dubnu 1944 se na Banderu a jeho zástupce Jaroslava Stecku obrátil úředník Hlavního úřadu říšské bezpečnosti, aby projednali plány na pokračování diverze a sabotáže proti sovětské armádě. Bandera byl po dosažení dohody s německými úřady propuštěn a mohl se vrátit na Ukrajinu. Zde jeho stoupenci pokračovali v diverzních akcích.

Po rozpadu SSSR se jeho jméno stalo pro mnoho Ukrajinců symbolem boje za nezávislost Ukrajiny. Polsko, Izrael<sup>[[zdroj?](#)]</sup>, Rusko a organizace zabývající se zločiny druhé světové války Banderu označují za teroristu a radikálního nacionalistu.

Označení *banderovci*, odvozené od jeho příjmení, se postupně začalo používat pro všechny ukrajinské nacionalisty bez ohledu na jejich postoj k Banderovi a jeho pojetí samostatného státu. To je dáno zejména snahou zkreslovat činy Stepana Bandery.

## Životopis

---

### Mládí

---

Stepan Andrijovyč Bandera se narodil jako jeden z šesti potomků řeckokatolického kněze Andrije Bandery. Jeho matka byla dcerou kněze a zemřela roku 1922 na tuberkulózu.

Od roku 1919 studoval Bandera na ukrajinském gymnasiu ve Stryji, studia dokončil roku 1927. Již od mládí se politicky angažoval.

V polovině roku 1927 Bandera úspěšně složil závěrečné zkoušky (maturitu) na střední škole a rozhodl se vstoupit na Ekonomickou akademii v Poděbradech, ale polské úřady odmítly mladíkovi udělit pas, takže byl nucen zůstat rok doma. V letech 1927 až 1928 se Bandera věnoval kulturní, osvětové a hospodářské činnosti v rodné obci (pracoval v čítárně, vedl amatérský divadelní kroužek a pěvecký sbor, založil motoristický spolek Luh a byl jedním ze zakladatelů různých sportovních družstev v okrese).

V září 1928 se přestěhoval do Lvova a zapsal se na agronomické oddělení Vysoké školy polytechnické, kde studoval až do roku 1933. Zabýval se běháním, plaváním, vařením piva (českého typu), cestováním a divadlem. Ve volném čase se věnoval šachům, zpíval ve sboru a hrál na kytaru a mandolínu. Nekouřil a nepil alkohol.



Pomník Polákům z vesnice Liszna, které zavraždila UPA



Mrtví polští civilisté z Volyně, které zavraždila UPA

Bandera se připojil k OUN Organizace ukrajinských nacionalistů v roce 1929 a rychle stoupal na žebříčku organizace. V roce 1931 se stal hlavním důstojníkem propagandy.

Na území, kterému Bandera velel, byly metodou prosazování nezávislosti mimo jiné i teroristické akce a atentáty na představitele Polska, předně však proti všem osobám podezřívaným z neloajlnosti a všem stoupencům kompromisu. Před závěrečnou zkouškou na univerzitě v roce 1933 byl Bandera zatčen a uvězněn.

Bandera byl odsouzen k smrti za účast na atentátu na polského ministra vnitra Bronisława Pierackého v roce 1934, ale rozsudek byl změněn na doživotí. V září 1939 byl v důsledku napadení Polska Německem propuštěn z věznice Bereza Kartuska a přesunut do Krakova v němci okupované zóně Polska, kde Bandera udržoval úzké spojení s Wehrmachtem.

Z vězení uprchl nebo byl propuštěn (údaje se dosud liší).

### **Během druhé světové války**

---

Před druhou světovou válkou bylo území dnešní Ukrajiny rozděleno mezi Polsko, Sovětský svaz, Rumunsko a Československo. Před invazí do Polska v roce 1939 německá vojenská rozvědka rekrutovala členy OUN do jednotky Bergbauernhilfe a také pašovala ukrajinské nacionalisty do Polska, aby narušila polskou obranu tím, že provedla teroristickou kampaň zaměřenou na polské farmáře a Židy. Vůdci OUN Andriy Melnyk (krycí jméno Consul I) a Bandera (krycí jméno Consul II) oba sloužili jako agenti vojenské rozvědky nacistického Německa - Abwehru. Jejich cílem bylo provozovat diverzní aktivity po německém útoku na Sovětský svaz. Tato informace je součástí svědectví, které plukovník Abwehru Erwin Stolze vydal dne 25. prosince 1945 a předložil norimberským procesům se žádostí o přijetí jako důkaz.

Na jaře 1941 uspořádal Bandera schůzky s šéfy německé rozvědky ohledně vytvoření praporů „Nachtigall“ a „Roland“. Na jaře téhož roku OUN obdržela 2,5 milionu marek za podvratnou činnost uvnitř Sovětského svazu. Představitelé gestapa a Abwehru chránili Banderovy stoupence, protože je obě organizace zamýšlely využít pro své účely.

23. června 1941, jeden den po německém útoku na Sovětský svaz, Bandera poslal Hitlerovi dopis, ve kterém argumentoval pro nezávislou Ukrajinu. 30. června 1941, s příchodem nacistických jednotek na Ukrajinu, Bandera a OUN-B jednostranně vyhlásili nezávislý ukrajinský stát („Akt o obnovení ukrajinské státnosti“). Provolání přislíbilo spolupráci nového ukrajinského státu s nacistickým Německem pod vedením Hitlera se závěrečnou poznámkou „Sláva hrdinské německé armádě a jejímu Führerovi Adolfu Hitlerovi“. Deklarace byla doprovázena násilnými pogromy.

Banderovo očekávání, že nacistický režim post facto uzná nezávislou fašistickou Ukrajinu jako spojence Osy, se ukázalo jako mylné. Němci také Banderovi zakázali přesun do nově dobytého Lvova, čímž omezili jeho pobyt na okupovaný Krakov. V roce 1941 se vztahy mezi nacistickým Německem a OUN-B vyhrotily do té míry, že nacistický dokument z 25. listopadu 1941 uvedl, že „banderovské hnutí připravuje povstání v Reichskommissariátu, jehož konečným cílem je zřízení nezávislé Ukrajiny. Všichni funkcionáři "banderovského" hnutí musí být okamžitě zatčeni a po důkladném výslechu zlikvidováni“. 5. července byl Bandera umístěn do domácího vězení a později jako čestný vězeň v berlínské věznici. Dne 12. července byl také zatčen a odvezen do Berlína premiér nově vytvořené ukrajinské národní vlády Jaroslav Stetsko. Přestože byli 14. července propuštěni z vazby, oba museli zůstat v Berlíně. Němci uzavřeli kanceláře OUN-B v Berlíně a Vídni a 15. září 1941 byli Bandera a přední členové OUN zatčeni gestapem.

V lednu 1942 byl Bandera převezen do zvláštní vězeňské cely koncentračního tábora Sachsenhausen ( Zellenbau ) pro vysoce postavené politické vězně, jako byl Horia Sima, rakouský kancléř Kurt von Schuschnigg nebo Stefan Grot-Rowecki a byl držen ve zvláštním, poměrně pohodlném vězení.

V dubnu 1944 byli Bandera a jeho zástupce Jaroslav Stetsko osloveni úředníkem Hlavního úřadu říšské bezpečnosti , aby projednali plány na diverze a sabotáže proti sovětské armádě. V září 1944 byl Bandera německými úřady propuštěn a byl mu povolen návrat na Ukrajinu v naději, že se spojí s OUN-M a budou obtěžovat sovětská vojska, která v té době ušetřila Němcům velké porážky . Německo se snažilo spolupracovat s OUN a dalšími ukrajinskými vůdci. Podle Richarda Breitmana a Normana Gody v Hitlerově stínu to Bandera a Stetsko odmítli udělat a v prosinci 1944 uprchli z Berlína na jih.

V únoru 1945 na konferenci OUN-B ve Vídni byl Bandera jmenován představitelem vedení zahraničních jednotek OUN (Zakordonni Chastyny OUN nebo ZCh OUN). Na únorovém zasedání OUN na Ukrajině byl Bandera znovu zvolen vůdcem celé OUN. Vedení rozhodlo, že Bandera se nevrátí na Ukrajinu, ale zůstane v zahraničí a bude dělat propagandu pro věc OUN. Roman Šuchevyč , další nacionalista OUN, odstoupil jako vůdce OUN a stal se vůdcem OUN na Ukrajině.

### **Exil v Německu**

---

Bandera žil od roku 1946 v exilu v Německu, kde se nadále politicky angažoval zejména proti SSSR. Poválečná léta byla pro jeho rodinu obtížná, protože sovětské tajné služby lovily nejen samotného vůdce národního hnutí, ale i jeho děti. Do roku 1948 rodina změnila své bydliště šestkrát: Berlín, Innsbruck, Seefeld in Tirol, Mnichov, Hildesheim a Starnberg. Nakonec se kvůli potřebě dát dceři Natalii dobré vzdělání rodina v roce 1954 přestěhovala do Mnichova. Rodiče se snažili před Natálkou utajit činnost jejího otce, aby dívku neohrozili, na což později vzpomínala ve svých pamětech.

Bandera 15. října 1959 ve vchodu jeho domu v ulici Kreittmayrstraße zavraždil agent KGB Bogdan Stašinskyj pomocí kyanidu, jímž byl Bandera zasažen do obličeje. Stalo se tak na příkaz šéfa KGB Alexandra Šelepina a Nikity Chruščova. Německý nejvyšší soud v Karlsruhe konstatoval, že za smrt Bandery nese vinu vláda Sovětského svazu, což se po pádu SSSR potvrdilo. Bandera byl pohřben v Mnichově. Jeho hrob byl poškozen dne 17. srpna 2014 neznámými vandaly, kteří poničili 1,8 metrů velký kříž.

## Ocenění

---

Dne 22. ledna 2010 byl Bandera oceněn titulem *Hrdina Ukrajiny* za „obranu národní ideje a boj za nezávislý ukrajinský stát“. Ocenění předal ukrajinský prezident Viktor Juščenko do rukou vnuka Stepana Bandery. Samotné předání ocenění bylo tvrdě kritizováno Evropským parlamentem, Izraelem a Ruskem, jehož tisková agentura ITAR-TASS oznámila, že „ozbrojenci z UPA mají na svědomí množství zločinů, mezi nimi vyvraždění víc než 100 000 Poláků, Čechů a Židů v západní Volyni“. Udělení titulu odsoudili a označili za provokaci také představitelé slovenských protifašistických a odbojových organizací a Sdružením vězňů nacistických koncentračních táborů.<sup>[1]</sup> Ocenění bylo odsouzeno i Centrem Simona Wiesenthala a Studentskou unií francouzských Židů. Dne 25. února 2010 také Evropský parlament kritizoval rozhodnutí Juščenka ocenit titulem *Hrdina Ukrajiny* Bandera a vyjádřil naději, že by to mohlo být znovu přehodnoceno.<sup>[2]</sup>



Hlavní štáb Euromajdanu v budově obsazené kyjevské radnice, 14. ledna 2014



Monument Stepanu Banderovi v Ternopilu

Historik Tomáš Jakl z Vojenského historického ústavu prohlásil, že banderovci měli podporu na Východním Slovensku mezi obyvateli a až na některé nepatrné výjimky tam nedocházelo ze strany banderovců k nějakým útokům na civilní obyvatelstvo.<sup>[3]</sup>

Předsedkyně české Konfederace politických vězňů Naděžda Kavalírová ocenění Bandery uvítala slovy na adresu Viktora Juščenka: „zaplaťpánbůh za to, že učinil ten krok“.<sup>[4]</sup> Posmrtné ocenění titulem *Hrdina Ukrajiny* bylo Banderovi v lednu 2011 odebráno Doněckým okresním soudem. Stížnosti proti tomuto rozhodnutí byly Vyšším správním soudem Ukrajiny zamítnuty, a potvrdily tak odebrání ocenění.<sup>[5]</sup>

V dubnu 2015 ukrajinský parlament schválil zákon, který udělil Banderovi a některým členům OUN a UPA status bojovníků za svobodu Ukrajiny.<sup>[6]</sup> Ukrajinský prezident Petro Porošenko označil bojovníky UPA za „příklad hrdinství a vlastenectví na Ukrajině.“<sup>[7]</sup>

V červenci 2016 byla Moskevská třída v Kyjevě (při severním okraji parku Kurenivka) přejmenována na Banderovu,<sup>[8]</sup> podle ní jsou pojmenovány i tramvajové a autobusové zastávky u jejího západního konce. Ulice Stepana Bandery se nacházejí také v městech a obcích Sambir, Sudova Vyšňa, Novojavorivsk, Novyj Kalyniv, Schidnycja, Truskavec, Lvov, Staryj Sambir, Sambir, Poliana (Sambirský rajón), Drohobyč, Horodok, Rudky, Zymna Voda, Komarno, Stryj, Sokilnyky, Obroshyne, Ščyrec, Velykyj Ljubiň, Ivano-Frankove, Boryslav, Mykolajiv (Stryjský rajón), Javoriv, Mukačeov, Belz, Duliby, Skole, Slavske a mnoha dalších, v Drohobyči je po něm pojmenován park i gymnázium, ve městě Dnipro ulice i tramvajová zastávka, v obci Ržyščiv škola č. 1 atd.<sup>[9]</sup>

## **Antisemitismus**

---

Podle Grzegorze Rossolińského-Liebeho „Banderův světonázor byl utvářen řadou krajně pravicových hodnot a konceptů včetně ultranacionalismu, fašismu, rasismu a antisemitismu; fascinací násilím; vírou, že pouze válka může založit ukrajinský stát; a



nepřátelstvím vůči demokracii, komunismu a socialismu. Stejně jako ostatní mladí ukrajinští nacionalisté spojil extremismus s náboženstvím a používal náboženství k sakralizaci politiky a násilí.“

Bandera zastával antisemitské názory. Podle politologa Alexandra Johna Motyla nebyl antisemitismus základní součástí ukrajinského nacionalismu tak, jak tomu bylo pro nacismus, a Sovětský svaz a Polsko byly považovány za primární nepřátele OUN. Bandera a jeho muži však považovali Židy za „problém“, protože se věřilo, že se podíleli na napomáhání Sovětům zabrat ukrajinské území, a také nebyli Ukrajinci. Norman Goda píše, že „historik Karel Berkhoff mimo jiné ukázal, že Bandera, jeho zástupci a nacisté sdíleli klíčovou posedlost, a představu, že Židé na Ukrajině stáli za komunismem a stalinským imperialismem a musí být zničeni.

Bandera nebyl antisemita. Ukrajinský nacionalismus však historicky považoval za úhlavní nepřátele Rusy a Poláky, zatímco Židé hráli vedlejší roli. Jednalo se spíše o osoby v úředních funkcích a bolševiky. Když byl Bandera v konfliktu s Němci, UPA pod jeho pravomocí chránila Židy a dokonce ve svých řadách měla některé židovské bojovníky a lékařský personál. Vedení OUN-B naléhalo na skupiny svých bojovníků, aby „likvidovaly projevy škodlivého zahraničního vlivu, zejména německé rasistické koncepty a praktiky“. Několik Židů se zúčastnilo Banderova podzemního hnutí, včetně jednoho z Banderových blízkých spolupracovníků Richarda Jary, který byl žid ženatý s židovkou. Dalším významným židovským členem UPA byl Leyba-Itzik „Valerij“ Dombrovsky.

Nepřátelství vůči sovětské ústřední vládě i židovské menšině bylo zdůrazněno na konferenci OUN-B v Krakově v květnu 1941, na které vedení Banderovy frakce OUN přijalo program „Boj a akce OUN během války“ (ukrajinsky: „Боротьба й діяльність ОУН під час війни“), která načrtla plány aktivit na počátku nacistické invaze do SSSR a západních území Ukrajinské SSR. V programovém prohlášení stojí: „Moskali [tj. etničtí Rusové], Poláci a Židé, kteří jsou vůči nám nepřátelští, mají být zničeni v boji, zejména ti, kteří se staví proti

režimu, pomocí deportací do jejich vlastních zemí, nebo vymýcení jejich inteligence, jež se nesmí připustit do jakýchkoli vládních funkcí, a celkově bránění jakémukoli vytváření této inteligence (např. přístup ke vzdělání atd.)... Židé mají být izolováni a odstraněni z vládních funkcí, aby se zabránilo sabotáži... Ti, kteří jsou považováni za nezbytné osoby, mohou pracovat pouze pod přísným dohledem, ale musí být odvoláni ze svých pozic za sebemenší pochybení...

Židovská asimilace není možná!“

[chybí lepší zdroj]

## Rodina

---

- Otec: Fr. Andriy Bandera, (11. prosince 1882 – 10. července 1941), řeckokatolický kněz, byl farářem ve vesnici Staryi Uhryniv. Pocházel z města Stryi. Koncem května 1941 zatčen Sověty za ukrývání člena OUN a převezen do Kyjeva. 8. července byl odsouzen k trestu smrti a popraven 10.
- Matka: Miroslava Bandera, (1890–1921) pocházela ze starobylé kněžské rodiny Hlodzinských (dcera řeckokatolického faráře z obce Stará Uhrynova).
- Bratři: Alexander (25. března 1911 – konec července 1942), Vasilij (12. února 1915 – 21. července 1942 ), Bogdan (4. dubna 1919 – ?). Byli zatčeni Němci a posláni do koncentračního tábora Osvětim, kde je v roce 1942 údajně zabili polští spoluvězni.
- Sestry: Marta-Maria (22. června 1907 – 13. listopadu 1982), Vladimíra (10. března 1913 – 11. července 2001), Oksana (22. prosince 1917 – 24. prosince 2008). Jeho sestry byly v roce 1941 zatčeny NKVD a poslány do gulagu na Sibiři. Obě byly v roce 1960 propuštěny bez nároku na návrat na Ukrajinu.
- Děti: Natalia (26. května 1941 – 13. ledna 1985), Andrij (16. května 1946 – 19. července 1984), Lesya (27. srpna 1947 – 16. srpna 2011).
- Vnučky: Bohdana a Elena.

- Vnuk: Stepan Andrijivich Bandera (1969), narozený ve Winnipegu (Kanada), vystudoval Kolumbijskou univerzitu. V současné době pracuje jako novinář, stejně jako jeho otec, který dával články kanadským-anglicky psaným novinám Ukrainian Echo

## Odkazy

---

## Reference


---

1. ↑ *Zakladatel banderovců byl posmrtně vyznamenán titulem Hrdina Ukrajiny*. Novinky.cz [online]. BORGIS [cit. 2022-03-17]. Dostupné online.
2. ↑ *European parliament hopes new Ukraine's leadership will reconsider decision to award Bandera title of hero - Feb. 25, 2010*. *KyivPost* [online]. 2010-02-25 [cit. 2022-03-17]. Dostupné online.
3. ↑ - YouTube. *www.youtube.com* [online]. [cit. 2022-03-17]. Dostupné online.
4. ↑ *Halonoviny.cz - české levicové zprávy*. *www.halonoviny.cz* [online]. [cit. 2022-03-17]. Dostupné v archivu pořízeném z originálu dne 2021-12-03.
5. ↑ *Court: Ruling on Bandera legal - Jan. 12, 2011*. *KyivPost* [online]. 2011-01-12 [cit. 2022-03-17]. Dostupné online.
6. ↑ *Mapy.cz s využitím dat OpenStreetMap*

## Literatura

---

### Akce B (1945–1948)

-  Obrázky, zvuky či videa k tématu Stepan Andrijovyč Bandera na Wikimedia Commons
- (anglicky) Stepan Bandera - Perspectives for Ukrainian Revolution (audio recordings)
- Audiobook Stepan Bandera «Perspektivy ukrajinské revoluce» (české titulky)

- (anglicky) PETLURA, KONOVALETS, BANDERA - Three Leaders of Ukrainian Liberation Movement murdered by Order of Moscow (audiobook)
- Banderovci z jiného pohledu [anotace knihy]
- Banderovci článek v Reflexu. Archivováno 10. 5. 2007 na Wayback Machine.
- Jindra Rosenbaumová-Viezelová: Stalin není o nic lepší než Hitler
- Petruška Šustrová: Vražda Stěpana Bandery
- Štěpán Bandera: Život a smrt za Ukrajinu
- Jan Kux: Horké léto a mlhavý podzim
- Petruška Šustrová omlouvá válečné zločince - polemika
- Milan Syruček: Banderovci - Hrdinové nebo bandity recenze nové knihy
- KOMENTÁŘ: Ukrajinský hrdina, všude jinde padouch
- Banderovci - video z cyklu České televize Historický magazín
- Pořad Českého rozhlasu Plus: Stěpan Bandera a jeho sen o nezávislosti; podrobné informace o životě Stěpana Bandery, citace z pramenů, rozbor událostí na Ukrajině v letech druhé světové války.

#### **Autoritní data**

- AbARTP: 159209
- Biblio: 863b49e8-f68f-483f-9839-2b7c23beddce
- NKC: jo2003168037
- BIBSYS: 15023304
- BNE: XX1396891
- BNF: cb169791907 (data)
- CiNii: DA13319264
- GND: 118652303
- ISNI: 0000 0001 1061 1110
- LCCN: n85365513
- LNB: 000217314
- NLI: 987007278646905171
- NLP: A11876414
- NTA: 170729818
- PLWABN: 9810549883505606
- SNAC: w6973pbx
- SUDOC: 122652657
- VIAF: 47555648
- WorldCat Identities: lccn-n85365513

